

黑奴解放日黑人被枪杀 种族歧视顽疾难除



2020年5月29日,在美国纽约,抗议者与警察对峙。新华社记者 王迎 摄

据新华社电 6月19日是美国黑奴解放日,当晚首都华盛顿一处商业区举行了露天音乐节。“砰!砰!砰!”突然传来枪响,人们惊声尖叫,四散奔逃。据警方事后通报,枪击事件中1人遇害,3人受伤。遇害的黑人少年蔡斯·洛伦佐·普尔年仅15岁,家住附近。

这本来是非洲裔美国人的传统节日,暴力事件却再次给他们带来悲痛,也给黑奴解放日蒙上了一层厚厚的阴影。

黑奴解放日名不副实

黑奴解放日在美国又被称为解放日或自由日。1865年6月19日,美国得克萨斯州的最后一批黑奴摆脱奴隶身份获得自由,这一天因而被视为标志美国奴隶制最后终结的日子。非洲裔美国人从19世纪末就开始庆祝这一节日,但直到去年才由美国国会通过法案成为联邦假日。

不过,这一美国的全国假日却处处充满讽刺。比如,对于谁能真正享受这一假日的问题,不少美国人在社交媒体上掀起了讨论。一位叫米彻姆的黑人就认为,在美国这样一个资本主义国家,那些低收入的黑人可能根本无法休假,他们不得不在这一天上上班,为那些带薪休假的白人服务。

而就在黑奴解放日的起源地得克萨斯州,却于去年通过一项法案,禁止学校的教师们课堂上与学生讨论“种族问题”,这让老师们对如何解释这个假日都面临困扰。美国大学教育学院的一名兼职讲师说:“一方面我们得(向学生)介绍这是一个假日,但另一方面我们又不被允许介绍这个假日的细节,这是相互矛盾的。”

此外,更多的美国人则在社交媒体上指出,国会议员们对将黑奴解放日定为联邦假日持压倒性支持态度,却在消除种族歧视和不公正的真正问题上停滞不前,这很讽刺。

非洲裔美国人仍被暴力针对

从非洲裔美国人的纪念日变为联邦假日,这显然与从2020年5月开始在全美爆发的反对种族主义和警察暴力的抗议活动“黑人的命也是命”(Black Lives Matter)有关。

然而,冰冻三尺非一日之寒,针对非洲裔美国人的种族歧视和暴力依然大量存在,仅仅一个假日很难改变什么。

就在大约一个月前的5月14日,美国纽约州布法罗市一家超市发生大规模枪击案,造成10人死亡,3人受伤,枪手为白人,死者均为非洲裔。纽约州州长凯茜·霍楚尔将这一悲剧描述为“可怕的白人至上主义者的枪击事件”。

其中一名枪击案伤者的母亲埃弗哈特在听证会上说,美国种族歧视历史由来已久,标榜“自由”“平等”只是自欺欺人。“美国在本质上就是暴力的(国家),我们就是这样的国家,美国就是建立在暴力、仇恨和种族主义之上的。”

埃弗哈特的控诉一针见血。在美国,种族主义是全面性、系统性、持续性的存在。有数据显示,2020年美国警察共枪杀1127人,非洲裔被警察杀死的概率是白人的3倍。2013年至2020年,约98%的涉案警察未被指控犯罪,被定罪的警察更是少之又少。

种族歧视深入美国社会肌理

除了被暴力针对,非洲裔美国人的经济状况也堪忧。《纽约时报》指出,如今,大多数非洲裔美国人仍然很穷。根据美联储的一项调查,2019年黑人家庭的财富中位数仅为24,100美元,而白人家庭的财富中位数为142,500美元。

一名来自华盛顿的教育工作者凯文·布兰克在参加今年的黑奴解放日时说:“1865年的时候,奴隶制就被认为终结了。但是今天种族主义问题仍然存在,种族主义在这个国家根深蒂固,所以我们仍面临着挣扎、斗争,这对我们来说是不公平的。”

面对深入美国社会肌理的种族歧视顽疾,黑奴解放日被定为联邦假日显然只是一种表面上的安抚,象征意义远超实际意义。枪支暴力、贫富差距仍在非洲裔美国人身上得到更多体现,在教育、就业等重要领域的资源分配不平等依旧显著,实质性的改变远未到来。对于当今美国来说,只有卸下“人权卫士”的假面,直面自己积重难返的人权状况,才能真正解决问题。

英国或将面临 全科医生短缺

新华社北京6月22日电 英国皇家全科医师学院依据一项调查估算,今后五年内英国将有约1.9万名全科医生或实习医生离职,英国或将面临全科医生短缺危机。

皇家全科医师学院调查其1300名会员,得出上述结论。英国《镜报》22日援引调查结果报道,调查对象中,约42%表示很可能在今后五年内离职,其中有10%和19%分别可能在一年内和两年内离职。皇家全科医师学院据此推算,今后五年内英国将流失约1.9万名全科医疗人员。

60%有离职打算的调查对象说,离职原因涉及工作压力、工作时间及缺乏工作满足感。

调查还显示,68%调查对象表示没有足够时间评估患者,80%预计全科医生的工作状况会更糟。

皇家全科医师学院负责人马丁·马歇尔说:“我们会员所说的值得警惕。全科医生明显缺人,资金不足,超负荷工作,这些影响到我们(全科医生)能提供的照护。工作强度升级的同时,高素质全职全科医生越来越少。”

眼下,英国国民保健制度体系大批经验丰富的全科医生因工作压力大“提前退休”。反对党工党“影子内阁卫生大臣”韦斯·斯特里廷说,患者们无法预约到全科医生或是延误诊疗,“上百万人需要等待超过一个月才能看上病,常常忍受着疼痛和不适”。

依照《镜报》说法,皇家全科医师学院的调查意味着,增加实习医生数量难以缓解医生压力,患者候诊时间也将越来越长。

(乔颖)

美林业局承认其失误 引发新墨西哥州最大山火

新华社休斯敦6月21日电(记者徐剑梅)美国林业局21日在一份审查报告中承认,其在常规“设定燃烧”作业中的失算和失误引发新墨西哥州有记录以来最严重山火。

4月6日以来,新墨西哥州北部发生两处大规模野火并延烧在一起,导致数百座房屋被焚,数千居民被迫撤离。截至6月21日,野火已烧毁逾34.1万英亩林地,比洛杉矶城还要大,但仍有28%的火势未得到控制。

审查报告发现,这两处火灾均由林业局人员进行的“设定燃烧”作业引发。他们当时虽遵循作业规范,但犯了一系列错误,如未能考虑到物候比设想的更干燥;火势明显变大后未停止点火;使用美国国家气象局预报而未依靠当地专家了解多变的的风况。

“设定燃烧”是美国联邦政府森林管理计划的一部分,旨在通过设定范围内的人工山火,提前清除野火的植被燃料,从而降低发生严重破坏性火灾的风险。据美媒报道,美国林业局每年进行大约4500次“设定燃烧”作业。

20日,即审查报告发布前一天,美国林业局负责人兰迪·摩尔宣布暂停在联邦林地进行“设定燃烧”90天。不过,他指出,林业局99.84%的“设定燃烧”都按计划进行,“设定燃烧”仍是美国政府预防和应对野火的重要工具,但气候变化的影响导致其安全性降低。

近年来,野火成为美国西部日益频繁的自然灾害,造成数以百亿美元计的经济损失。美媒报道说,今年以来,美国西部已有逾300万英亩土地被烧毁。